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Metto a par t i to questa proposta dell 'ono-
revole Cabrini che non è accettata nè dal la 
Commissione nè dal Governo ». 

(Non è approvata). 
Pongo ora a pa r t i to l ' emendamento del-

l 'onorevole Sonnino consistente nel l 'aggiun-
gere il seguente comma : 

« I l Commissario generale del l 'emigra-
zione fa par te di d i r i t to del Comitato per-
manente ». Questo emendamento è accet-
t a to dal Governo e dal la Commissione. 

(.È approvato). 
Pongo ora a par t i to l 'art icolo così emen-

dato, nel suo complesso. 
(È approvato). 
Presidente. Articolo 5 che diventa 6. 
« Ai membri dei Consiglio e del Comi-

ta to permanente che non r is iedano in Roma 
saranno corrisposte le indenni tà di v iaggio 
e di soggiorno nella misura che s tabi l i rà il 
regolamento. » 

(È approvato). 
Articolo 6 che d iventa 7. 
« L'Ufficio del lavoro pubbl icherà , men-

si lmente almeno, un Bollettino dell' Ufficio del 
lavoro il quale conterrà le informazioni e 
le notizie di cui al l 'art icolo 1°. » 

Pantano, relatore. Chiedo di par lare . 
Presidente. N e h a f aco l t à . 
Pantano, relatore. Vi è un emendamento 

dell 'onorevole Colajanni che si r i fer isce a 
questo articolo, mentre era segnato a l l ' a r -
ticolo 7. 

Nessuna difficoltà da par te della Com-
missione e del Governo, col quale la Com-
misione si è intesa, di accettarlo non essendo 
che un complemento dell 'al tro emendamento 
g ià votato con cui si dà all 'Ufficio del la-
voro incarico di raccogliere più specialmente 
notizie al l 'estero nei pun t i dove si d i r ige 
l 'emigrazione i ta l iana. Si accetta dunque 
l ' agg iunz ione , però con questa var ian te , 
che invece di « la nostra emigrazione » si 
d ica : « l 'emigrazione i ta l iana. » 

Colajanni. Acce t to . 
Baccelli Guido, ministro di agricoltura, indu-

stria e commercio. Chiedo di par lare . . 
Presidente. N e h a f a c o l t à . 
Baccelli Guido, ministro di agricoltura, indu-

stria e commercio. Si pot rà anche aggiungere , 
e credo sia ut i le , che questo bol le t t ino pub-
blicherà anche monografie, per tu t t e le a l t re 
questioni che si a t tengono al lavoro. 

Presidente. Gli onorevoli Cabrini , Chiesa, 
Bertesi , Costa, Lol l ini ; Morgari, Alber te l l i , 

Rigola, Berenini , Majno, Fer r i e Bissolat i 
hanno presentato la seguente a g g i u n t a : 

« Le notizie di cui alla le t tera a del l 'ar-
ticolo unico r igua rdan t i le condizioni del 
lavoro all 'estero saranno pubbl ica te in ap-
posito bol let t ino set t imanale, da mandars i 
g ra tu i t amente ai municipi e alle associa-
zioni operaie delle regioni che a l imentano 
l 'emigrazione temporanea. » 

Pantano, relatore. Vorrei fare osservare al-
l 'onorevole Cabrini che questa funzione è 
delegata al Commissariato di emigrazione, il 
quale ha obbligo di d i ramare cont inuamente 
e per iodicamente tu t t e le notizie sui mer-
cati di lavoro all 'estero, dove si d i r ige la 
nostra emigrazione. Fa remmo quindi un bis 
in idem. 

Cabrini. Allora t rasformo il mio emenda-
mento in una raccomandazione. 

Presidente. Nessuno opponendosi, la rac-
comandazione si r i t iene accet tata . 

Dunque l 'art icolo r imarrebbe così con-
cepito: 

« L'ufficio del lavoro pubbl icherà , men-
si lmente almeno, un Bol le t t ino dell 'Ufficio 
del lavoro, il quale conterrà le informazioni 
e le notizie di cui al l 'ar t icolo pr imo, e con 
part icolar i tà , quelle dei Paes i verso i qual i 
è di re t ta l 'emigrazione i ta l iana . » 

Poi viene l ' agg iunta proposta dall ' ono-
revole minis t ro di agricol tura e commercio: 
« Pubbl icherà anche monografie su tu t t e le 
var ie quest ioni che interessano il lavoro ». 

La Commissione accetta anche quest 'ag-
g iun ta ? 

Luzzatti Luigi, relatore. L a C o m m i s s i o n e n o n 
ha nessuna difficoltà ad accettarla, perchè se 
l'Ufficio pubbl icherà monografie non vuol 
dire che debbano essere inseri te nel Bol-
let t ino. 

Presidente. Pongo dunque a par t i to l 'ar-
ticolo sett imo così emendato. 

(E approvato). 
Art . 8. 

« Le pubblicazioni dell 'Ufficio del lavoro 
saranno vendute, o date in abbonamento, al 
solo prezzo di s tampa ». 

Di Scalea. Chiedo di par lare . 
Presidente. Ne h a f aco l t à . 
Di Scalea. Vorrei chiedere alla Commis-

sione, se non credesse utiLe aggiungere : « e 
saranno g ra tu i t amente d is t r ibui te a quante 
associazioni operaie ne facciamo formale 
richiesta. » 

Presidente. C'è g i à u n e m e n d a m e n t o p r o -
posto dall 'onorevole Cabrini in questo senso. 


